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УДК [004.658+001.891.573]:378.14 
 

Шаров С.В., к.пед.н., доцент 
Таврійський державний агротехнологічний університет  

імені Дмитра Моторного 
 
МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИКЛАДАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ 
ПРОЄКТУВАННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ БАЗ ДАНИХ 
 
Анотація. У статті розглядаються основні тематичні напрямки 

та методичні підходи до викладання дисципліни «Технологія 
проєктування та адміністрування баз даних». Зазначається, що бази 
даних є фундаментальною дисципліною для спеціальностей, пов’язаних з 
інформаційними технологіями та програмуванням. Вона передбачає 
опанування локальними та розподіленими базами даних, засобами для 
проєктування структури баз даних, мовою SQL-запитів тощо. 

Ключові слова: бази даних, проєктування, SQL-запити, Access, 
MySQL. 

 
Постановка проблеми. В епоху розвитку інформаційного 

суспільства будь-яка сучасна людина певною мірою обізнана в 
інформаційно-комунікаційних технологіях (ІКТ). Однак, ступінь 
обізнаності більшою мірою відповідає підготовці звичайного користувача, 
який може здійснити навігацію в мережі Інтернет, обмінюватись 
інформацією за допомогою соціальних мереж, використовувати офісні 
додатки для створення документів, електронних таблиць, презентацій. 
Водночас існує цілий діапазон професій, які безпосередньо відповідають 
за розробку програмного забезпечення, технічну підтримку 
працездатності інформаційних систем, адміністрування мереж та баз 
даних, обробку економічної інформації за допомогою відповідного 
програмного забезпечення. Одну з таких професій отримують здобувачі 
вищої освіти, які навчаються за освітньо-професійною програмою 
«Економічна кібернетика та програмування». Упродовж навчання вони 
набувають фахових компетентностей, що дозволяють їм за допомогою 
різноманітних програмних комплексів збирати та аналізувати різні види 
інформації (управлінської, економічної, соціальної тощо), формувати 
аналітичні звіти, здійснювати аналіз об’єктів господарювання тощо. 
Формування вищезазначених фахових компетентностей досягається 
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вивченням декількох освітніх компонент, у тому числі дисципліни 
«Технологія проєктування та адміністрування баз даних» (ТПАБД). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Внаслідок своєї 
актуальності, а також тому, що бази даних є фундаментальною 
дисципліною, вивчення якої передбачено багатьма освітніми програмами, 
тематика баз даних та методичні підходи до її вивчення висвітлюються в 
наукових та навчально-методичних публікаціях. Так, за останні роки 
з’явилися українськомовні навчально-методичні посібники з вивчення баз 
даних. Зокрема, це «Бази даних та інформаційні системи» (автор: 
Н. Харів, 2018 рік), «Бази даних та інформаційні системи» (автори: 
С. Шаров, В. Осадчий, 2015 рік), «Організація баз даних» (автори: 
О. Трофименко та ін., 2019 рік), «Система керування базами даних MS 
Access» (автор: О. Шикула, 2017 рік). 

Методичні особливості вивчення основних положень щодо 
проєктування реляційних баз даних відображені у працях Л. Булатецької, 
В. Булатецького, Ю. Павленко, Г. Погромської, Н. Шамшиної та інших 
вчених. Методичні поради щодо навчання базам даних майбутніх учителів 
інформатики відображені у працях В. Єфименко, А. Пузікової, В. Матяш, 
В. Копотій та ін. Використання SQL-запитів під час вивчення реляційних 
баз даних відображено у праці О. Мулеси, Ф. Гече та інших учених. 
Водночас, у межах окремої спеціальності зміст освітньої компоненти 
може відрізнятись у залежності від поставленої мети та застосованих 
методичних підходів. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є повідомлення про 
структуру дисципліни «Технологія проєктування та адміністрування баз 
даних», висвітлення основних тематичних напрямків та методичних 
підходів, що дозволяють сформувати окремі фахові компетентності та 
програмні результати навчання, заявлені в освітній програмі «Економічна 
кібернетика та програмування». 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дисципліна 
«Технологія проєктування та адміністрування баз даних» вивчається 
здобувачами вищої освіти, які навчаються за ОП «Економічна кібернетика 
та програмування», на другому курсі у 2 семестрі. Загальний обсяг 
дисципліни становить 150 годин (5 кредитів) та передбачає лекційні, 
практичні заняття, а також самостійну роботу, які поділено на два 
змістовні модулі. Наприкінці дисципліни здобувачі освіти складають 
екзамен, що передбачає теоретичні питання та практичні завдання. Весь 
курс ТПАБД умовно можна розділити на чотири блоки:  
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− опанування теорією з реляційних баз даних із практичним 
закріпленням набутих знань за допомогою локальних СУБД; 

− ознайомлення з CASE-засобами та принципами UML-
моделювання для створення моделей баз даних; 

− робота з розподіленими БД за допомогою SQL-запитів; 
− адміністрування баз даних. 
Коротко схарактеризуємо структуру курсу та звернемо увагу на 

ключові моменти дисципліни. 
У межах вивчення ТПАБД здобувачам освіти пропонується 

теоретичний блок, який передбачає ознайомлення з поняттям баз даних 
(БД), систем управління базами даних (СУБД), особливостями реляційної 
моделі даних, її абстрактними поняттями та ін. Здобувачам освіти 
наголошується на тому, що бази даних використовуються для збереження 
великого обсягу даних (це тисячі записів або більше), які пов’язані між 
собою [5, с. 220]. У випадку невеликої кількості даних можна 
використовувати інші програмні продукти, наприклад електронні таблиці. 

Упродовж вивчення теоретичного блоку здобувачі освіти 
закріплюють отримані знання на практиці: проєктують інфологічну 
модель БД в конкретній предметній області, розробляють структуру 
реляційної БД та таблиць, що входять до її складу. Ми вважаємо це 
важливим кроком на шляху розуміння баз даних. Значну увагу слід 
приділити основам проектування структури таблиць, пояснити значення 
зав’язків між таблицями, навчити здобувачів освіти аналізувати 
предметну область та виокремлювати сутності (об’єкти), інформація про 
які буде зберігатись у базі даних. Далі потрібно на прикладах пояснити, 
для чого використовуються первинні та зовнішні ключі, які типи зав’язків 
між таблицями можна утворювати [10, с. 340] і які зв’язки найчастіше 
використовуються. Оскільки під час функціонування інформаційної 
системи (локальної чи розподіленої) зміна структури бази даних є 
проблематичним питанням, то структура БД повинна розроблятися з 
урахуванням потенційних та реальних запитів замовника [1, с. 7]. Як 
наслідок, також повинна бути передбачена можливість будувати звіти на 
основі проміжних та службових даних. 

На першому етапі здобувачам освіти пропонується працювати з 
СУБД Microsoft Access, яка найкраще підходить для ознайомлення з 
основними поняттями реляційної БД, а також специфічними об’єктами 
для роботи з базами даних (форма, запит, звіт, макрос, модуль). Ми згодні 
з Г. Погромською [8, с. 219] та вважаємо, що для створення бази даних за 
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допомогою Microsoft Access слід використовувати всі об’єки та 
можливості, що надає дана СУБД. На важливість комплексного вивчення 
баз даних також вказує В. Єфименко [2, с. 73], оскільки часто здобувачів 
освіти вчать тільки вводити дані в таблиці та виконувати нескладні 
операції з БД, що має мінімальний вплив на розвиток компетентностей по 
роботі  з базами даних. 

Ми рекомендуємо пропонувати здобувачам освіти комплексне 
завдання, що складається з декількох практичних робіт та передбачає 
створення кнопкової форми, яка виконує функції меню інформаційної 
системи та містить посилання на всі функціональні можливості бази 
даних. Для забезпечення фахової підготовки здобувачів освіти з 
урахуванням регіонального контексту під час вивчення Microsoft Access 
акцент робиться на занесенні, збереженні та обробці інформації про 
комп’ютерний магазин або сільськогосподарське підприємство, а також на 
формування звітів на основі обробленої інформації. 

Другий блок передбачає опанування навичками моделювання 
структури бази даних і таблиць. Для цього здобувачі вищої освіти 
використовують UML-діаграми. Зокрема, це стосується створення 
діаграми класів за допомогою CASE-засобу Enterprise Architect. 
Використання об’єктно-орієнтованих методів у проєктуванні структури 
бази даних дозволяє за допомогою графічних об’єктів створити опис 
предметної області у вигляді моделі, яка містить сутності (об’єкти), дані 
та методи обробки даних (процедури) [11, с. 7]. Крім використання 
Enterprise Architect, здобувачі освіти створюють ER-діаграми за 
допомогою програмного засобу Erwin Data Modeler. На важливість 
практичних завдань з проєктування ER-діаграм, які мають міжпредметний 
характер та орієнтовані на зв’язок із реальними життєвими ситуаціями, 
вказують Л. Булатецька [1, с. 7], В. Копотій та А. Пузікова [4, с. 299]. 
Автори зазначають, що у процесі вивчення баз даних під час виконання 
таких завдань формуються професійні компетентності, зокрема 
аналітична компетентність. Відповідно до комплексного та системного 
підходів, а також принципу проєктної діяльності, створення моделей у 
межах дисципліни ТПАБД відбувається на основі попередньо 
сформованої інфологічної моделі комп’ютерного магазину або 
сільськогосподарського підприємства. 

Слід зазначити, що однією з переваг CASE-засобів є можливість 
перенесення розроблених моделей на платформу конкретної БД або 
середовища програмування в залежності від розробленої моделі. Крім 
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того, для створення моделей баз даних використовується інші CASE-
засоби. Наприклад, дослідники пропонують для використання 
безкоштовний MySQL Workbench, який має функції трансформування 
створеної моделі у фізичну базу даних на сервері MySQL [9, с. 134]. 

Третій логічний блок курсу присвячений роботі з розподіленими БД 
за допомогою SQL-запитів. Під час занять ми використовуємо програмне 
забезпечення MySQL [3, с. 18], що є однією з найпоширених баз даних, які 
використовуються в різноманітних Web-ресурсах. Важливість вивчення 
SQL-запитів пояснюється їх використанням для обробки даних у клієнт-
серверних додатках та вебсайтах. Крім того, SQL-запити та доступ до БД 
може розглядатися в інших освітніх компонентах [8, с. 219], наприклад у 
Web-програмуванні. При вивченні SQL-запитів потрібно звернути увагу 
на запити на вибірку даних, запити на зміну, видалення, додавання 
записів, запити на зміну структури таблиць, видалення та додавання 
таблиць. При цьому слід детально розглянути запит на вибірку даних з 
використанням оператора SELECT, оскільки він є одним з найпоширених 
SQL-запитів. Дослідники рекомендують розбити пояснення синтаксису 
запиту з використанням SELECT на декілька частин, зокрема вказати 
елементи даних (перелік полів), вказати джерела даних (перелік таблиць у 
блоці FROM), вказати умову вибірки за допомогою слова WHERE [6, 
с. 261].  

Останній блок, присвячений питанням адміністрування баз даних, 
реалізується впродовж всього вивчення курсу, з урахуванням специфіки 
локальних та розподілених СУБД. Звісно, під час вивчення локальної 
СУБД увага звертається на монопольний режим роботи, встановлення 
пароля на рівні СУБД або за допомогою програмування відповідного 
функціоналу з використанням модулів. Під час вивчення MySQL увага 
привертається до використання ролей та різних рівнів доступу. Крім того, 
під час виконання самостійної роботи здобувачі освіти дізнаються про 
важливість професії адміністратора баз даних, можливості підвищення 
власних компетентностей за допомогою офіційної сертифікації або 
проходження відповідних онлайн-курсів. Зокрема, це сертифікація 
Microsof з Microsoft SQL Server, сертифікація Oracle з БД Oracle та 
MySQL [7, с. 52]. Таким чином, у межах курсу забезпечується можливість 
неформальної освіти. 

Висновки. Отже, важливість вивчення баз даних підтверджується їх 
використанням при створенні клієнт-серверних додатків та вебресурсів. 
Це фундаментальна дисципліна, яка дозволить сформувати ряд 
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професійних компетентностей здобувачів освіти, які навчаються за ОП  
«Економічна кібернетика та програмування». Вивчення освітньої 
компоненти «Технологія проєктування та адміністрування баз даних» 
передбачає опанування локальними та розподіленими базами даних, 
засобами для проєктування структури баз даних, мовою SQL-запитів 
тощо. Для цього використовуються різні методичні підходи, що 
дозволяють поглибити розуміння теорії баз даних та підготувати 
здобувачів освіти до застосування отриманих фахових здатностей під час 
професійної діяльності. 
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Sharov S.V. Methodical approaches to teaching database design and 

administration technology. 
Summary. The article considers the main thematic areas and 

methodological approaches to teaching the discipline «Technology of database 
design and administration». It is noted that databases are a fundamental 
discipline for specialties related to information technology and programming. 
They involve mastering local and distributed databases, tools for designing the 
structure of databases, the language of SQL queries, etc. 
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